
CAPÍTULO III: SACERDOTE y PRIMEROS 
AÑOS: 1600-1610 

 
 

1600 FRANCIA 
 
27 febrero: Se firma el Tratado de París entre Francia y Saboya. Francia se quedará con 
los territorios saboyanos que están al Oeste del Ródano y los territorios de Bresse, Bugey, 
el valle Rommey y la alcaldía de Gex, y para Saboya será el marquesado de Saluzzes. 
Carlos Manuel marchó a Saboya confiando en Biron y sin la intención de cumplir lo 
firmado (H.851; En. 234.244). 
 
25 abril: Se acuerda en Florencia el matrimonio de *Enrique IV y *María de Médicis. El 
Obispo Gondi y Bellegarde son los embajadores del Rey para concertarlo (H. 852.856; 
En. 235). 
 
11 agosto: Enrique declara la Guerra a Saboya. Carlos Manuel no había entregado los 
territorios estipulados en el Tratado de febrero e incluso había atacado Ginebra, siguiendo 
su política expansionista (H.853; En. 236). 
 
5 octubre: María de Médicis se casa por poderes, en Florencia, con Enrique IV. María de 
Médicis había nacido el 26 de agosto de 1573, era hija del Duque Francisco María I, 
muerto en 1587, y sobrina del actual Duque de Toscana, Fernando I. Celebrada la boda 
por el Cardenal de Florencia, salió María en un viaje fastuoso hacia Francia. Se embarcó 
en Livorno el 19 de octubre y por Génova, Antibes, Tolón llegaron a Marsella el 3 de 
Noviembre; luego por tierra: Aix, Aviñón. El 3 de diciembre llegaba la comitiva a Lyon, 
donde le esperaba Enrique (H.856-861; MM.26-36; L.18; En. 236). 
 

 
Marsella: Fuerte de San Juan 

 
16 noviembre: Para esta fecha, Francia se había apoderado fácilmente de casi toda 
Saboya. Carlos pide la ayuda de España y la intervención de Roma. La paz se firmará el 
17 de enero próximo. 
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17 diciembre: En la catedral de S. Juan de Lyon se celebra con toda solemnidad la boda 
de Enrique y María de Médicis, aunque él sigue visitando a su querida Catalina Enriqueta 
de Entraigues, ahora Marquesa de Verneuil. María entrará en París en Febrero (H. 862; 
MM. 36-40; L. 18; En. 238). 
 
-----------------: *Felipe III traslada la Corte española a Valladolid.  

-Ejecución de Giordano *Bruno. 
-Nace *Calderón de la Barca el 17 de enero. 
-Derrota de las tropas españolas al mando del Archiduque Alberto en la 

batalla de Las Dunas. 
 

1600 VICENTE ESTUDIA EN TOLOSA 
 

23 septiembre: Vicente, en el castillo de S. Julián, en Chateau-I'Eveque, se ordena 
de Presbítero de manos del Obispo de Perigeaux, Francisco de Bourdeilles. Este 
castillo era la residencia de descanso del Obispo, hoy se llama Chateau-Vincent. 
 

Las dimisorias son del 13 de septiembre de 1599 (X, 13; ver Anales julio 
1982). Las Testimoniales son del 23 de septiembre de 1600 (X, 14, y Abelly I, 10; 
Mollet I, 13; Mainard I, 27; Coste I, 38-40). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    Buzet-sur-Tarn                     Chateau-I'Eveque 
 

Primera Misa en Buzet-sur-Tarn, en una capilla-ermita NotreDame de la 
Gracia. Es una tradición recogida por el P. Collet a través del P. Vieillescases en el 
proceso de Canonización. También se habla de Mezens y de la ermita de Notre-
Dame de la Remoulle, hoy destruida y cuya piedra de altar está en la citada N. D. de 
la Gracia. Suelen todos coincidir de un acto hecho en total intimidad y después de 
un tiempo de la Ordenación (Abelly I, 11; Mollet I, 14; Mainard I, 28-32; Coste I, 
37.40). 
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Por recomendación del Sr. de Comet es nombrado Párroco de Tilh pero no 
llega a tomar posesión porque el Sr. Saint-Soubé ha sido también nombrado desde 
Roma. La renuncia de Vicente evitó el juicio (Abelly  I, 11; Mollet  I, 14; Mainard I, 33; 
Coste  I, 40; Roman, 61). 

 
 
 
1601 FRANCIA 

 
 

17 enero: En Lyon se firma el Tratado de Paz entre Francia y Saboya. Las tierras de la 
Bresse, Bugey, Valdoremy y Gex pasan a Francia y el marquesado de Saluzzo será para 
Saboya. El valle Chezery será paso de las tropas españolas hacia el *Franco Condado 
español; el 20 de diciembre Enrique, en el convento de los Celestinos de París, jurará 
solemnemente su cumplimiento (MM. 26. 40; E. 49). 
 
7 febrero: Llega María de Médicis a París, se hospeda en la casa de Gondi (Jerónimo) y 
el día 15 se instalará en el Louvre (MM. 2.107; L. 21; E.6). 
 
2 febrero: *Sully jura ante la Corte el cargo de Gran Maestre de Artillería de Francia (E. 
5). 
 
3 marzo: Los Reyes van a Orleáns a ganar el Jubileo en la Iglesia de Santa Cruz (E. 
7.21). 
 
29 marzo: Es encerrado en la Bastilla Accacioli por intento de matar al Rey (E. 19). Otros 
intentos (MM. 129-130). 
 
9 abril: En Notre Dame de París hay funerales por Luisa de Vaudemont, esposa de 
Enrique III, muerta en Moulins el 29 de enero (E. 20). 
 
 

 
                                                          Palacio de Fontainebleau 
 
Mayo: Mes frío y seco que ocasionó muchas pleuresías y muertes repentinas con casi 
5.000 muertos desde Pascua (22 abril) (E. 25-26). 

 3



7 junio: El Parlamento declara a la sociedad de “Penitentes Blancos…” ilícita, mala y 
facciosa y prohíbe sus reuniones (E. 27). 
 
12 junio: Concio *Concini, conde de la Pluma, que ha venido en el cortejo de María de 
Médicis, se casa con Leonor Galigai, hermana de leche de la reina y dama de Atuendos 
(H. 258. 260; L. 133-137). 
 
3 agosto: Hay en Madrid incidentes con el cuerpo diplomático francés que preside el 
Embajador Rochepot (H. 933; E. 35). Como consecuencia se retirarán los Embajadores y 
quedará restringido el comercio con una subida de las aduanas (“guerra de las tarifas”) 
(H.900.927) y que durará hasta 1604 (H. 935). 
 
6 agosto: Se crea la Cámara Real para juzgar las malversaciones de fondos públicos; 
Cámara temida por los ricos y querida por los pobres (E. 36). 
 
13 agosto: Se publica un edicto, prohibiendo llevar telas de oro o plata bajo multa de 100 
escudos. 

Llegan a Saint Germain-en-Laye los obispos de Embrun, de Evreux (Du Perron: 
1558-1618) y de Clermont con la intención de convertir al catolicismo a Catalina, duquesa 
de Bar y hermana de Enrique IV. Catalina volverá a Lorena el 17 de diciembre y seguirá 
siendo calvinista (E.36-37). 
 
22 septiembre: Nacimiento en Valladolid de *Ana de Austria, futura reina de Francia (Lv. 
168; L. 21. 24-29; Lu. 11-17; E. 41.47). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Saint German en Laye 
 
27 septiembre: Nace en Fontainebleau a las 11 de la noche el futuro *Luis XIII. 
Anunciado en París al día siguiente con repique de campanas. Se nombra al Papa 
Padrino y Enrique regala a su esposa el castillo-estancia de Montcaux-en Brie para olvidar 
los dolores del parto. 

El Delfín llegaba a París el 25 de Octubre, a casa de Zamet, camino de S. 
German-en-Laye, donde crecerá con sus hermanos legítimos e ilegítimos. La partera 
había sido La Bousier y la gobernanta será M. de Monglat (la Mamanga), el médico 
Heroard (+1628), la nodriza más importante (tuvo ocho) A. Joron (la Dundun) y el valet de 
cámara Rabouin (H.258; MM. 84. 86-87; Lc. 11-17). Puede verse horario y costumbres en 
L. 29-58; Lu. 25-26). 
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4 noviembre: Nace Gastón-Enrique de Borbón, Marqués de Verneuil, bastardo de 
Enrique IV con Enriqueta de Entrangues, legitimado en 1603, obispo de Metz de 1608 
hasta 1632, luego duque de Verneuil hasta 1663 (H. 259; L. 21; E. 48). 
 
18 diciembre: Francia y los *Grisones de Suiza negocian un tratado de amistad que 
permita el paso de tropas francesas por la *Valtelina (este paso será ampliado a Venecia 
en 1603). Al año siguiente irán a París para firmarlo (R. 29.31). 
 
--------------: Nace Baltasar *Gracián. 
 

1601 VICENTE ESTUDIA EN TOLOSA 
 
 
Vicente va por primera vez a Roma y ve al Papa Clemente VIII de quien guardará un 
piadoso recuerdo (I, 176; IX, 294; XI, 623; Coste  I, 41; Román, 62). 
 

ANEXO 1º: Real rescripto de fundación del Hospital de la Caridad de París. 
 
María de Médicis llamó a cinco Hermanos de S. Juan de Dios; la Reina les alquiló 
una casa que luego la compró (4/II/1605) y se establecieron en la calle Petits-
Agustins; pero la ex-Reina Margot los echó de allí para poder hacer su Palacio y su 
capilla de las Alabanzas. 

A los Hermanos los colocó en el Hotel de Sansac en la calle Saints Peres, 
casa que el 27 de agosto de 1611 se les dio y, en 1613, les comenzó a construir una 
capilla de S. Juan Bautista, inaugurada en julio de 1631 (Mollet, I, 26; Mainard, I, 64; 
Coste, I, 68; Roman, 97.n). 
 

ANEXO 2º: PAPAS (1566-1672) 
 

PIO V (Antonio Ghislieri)    17/I/1566  1/V/1572 
GREGORIO XIII (Hugo Boncompagni)  25/V/1572  10/IV/1585 
SIXTO V (Félix Peretti)    1/V/1585  27/VIII/1590 
URBANO VII (Bautista Castagna)   15/IX/1590  27/IX/1590 
GREGORIO XIV (Nicolás Sfrondati)  3/XI/1591  30/XII/1591 
INOCENCIO IX (Juan Antonio Fachinetti)  8/XII/1590  16/X/1591 
CLEMENTE VIII (Hipólito Aldobrandini)  9/II/1592  3/III/1605 
LEON XI (Alejandro de Médicis)   10/IV/1605  27/IV/1605 
PAULO V (Camilo Borghese)   29/V/1605  28/I/1621 
GREGORIO XV (Alejandro Ludovisi)  14/II/1621  8/VII/1623 
URBANO VIII (Maffeo Barberini)   29/IX/1623  29/VIII/1644 
INOCENCIO X (J.Bautista Panphili)   4/X/1644  7/I/1655 
ALEJANDRO VII (Habio Chigi)   18/IV/1655  22/V/1667 
 
 

1601 LUISA DE MARILLAC 
 
-----------------: nacimiento de una “hermana” de Luisa (Inocencia de Marillac). Es 
bautizada el día 28 de Diciembre (XII, 322) 
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1602 FRANCIA 
 
 
20 enero: Francisco de *Sales viene de Saboya en misión diplomática; permanecerá 
hasta el 20 de septiembre. El 27 de abril en Notre Dame pronunciará la Oración Fúnebre 
de los funerales del *Duque de Mercoeur, muerto en Nuremberg el día 19 de febrero 
después de haber combatido a los musulmanes en tierras de Hungría (MM. 117-118; E. 
67.69). 
29 enero: Renovación de la alianza entre Francia y los Cantones suizos (LC.570). 
 
30 marzo: Un hombre, que ha contraído la rabia, siembra el pánico en París; en el 
mercado de la plaza Maubert muerde a todo el que encuentra y llega a arrancar con los 
dientes el rabo de una burra (E. 68). 
 
12 abril: Muere Alberto de *Gondi, de un doloroso cáncer, en su casa del barrio de S. 
Honoré. Era mariscal y padre de Felipe Manuel, futuro General de las Galeras (E. 68-69). 
 
13 junio: En Fontainebleau comienza a descubrirse el “complot de Biron”. Los más 
implicados son Biron, que el 15 ingresa en la prisión de la Bastilla, Auvernia, que también 
es apresado, Bouillon y la familia Entrangues. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ejecución del Mariscal Biron 
 
14 julio: Nace Julio *Mazarino, de Pedro Mazzarini y de Hortensia Buffalini, en Piscina 
(Abruzzos), fue bautizado con los nombres de Julio Raimundo (M. 15-16; Mz. 11). 
 
29 julio: Se tiene el juicio de los implicados en el “complot de Biron”: Carlos Goutaut, 
duque y par de Birón (1562-1602) es condenado a muerte, confiscados sus bienes y 
ejecutado en la Bastilla el día 31; a Auvernia se le perdonará la vida y el 2 de octubre 
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saldrá de la cárcel, Bouillon que pudo escaparse huye a Alemania y pide apoyo a los 
príncipes protestantes (MM. 130-135). 
          
16 septiembre: El Parlamento aprueba varios edictos en materia económica, 
promulgados el día 21, que tienden a estabilizar la moneda (En. 252; E. 72.580). 
 
29 septiembre: Angélica *Arnauld es nombrada abadesa de *Port Royal, había entrado al 
monasterio a los ocho años y ahora tenía once. Ella se convertirá en 1608 pero hasta 
entonces la vida en el monasterio era para ella insoportable, pensó en huir a la Rochela, 
casarse y, cuando estaba enferma, se iba a su casa y había que obligarla a volver al 
monasterio (MM.197). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Port Royal de Champs 
 
21 octubre: Los representantes de los Cantones suizos llegan a París para celebrar el 
acuerdo y la alianza. Ya las negociaciones habían sido firmadas en Soleure el 31 de 
enero. Lo hicieron solemnemente en Notre Dame (H. 922; E. 82-85). 
 
22 noviembre: María de Médicis da de nuevo a luz, esta vez es una hija, Isabel, futura 
esposa de Felipe III y reina de España que morirá en 1644. Enriqueta de Entrangues la 
querida también tiene una hija que con el tiempo se casará con un hijo del *Duque de 
Epernon, Bernardo (L. 22.44; MM. 86). 
 
3 diciembre: Francisco de Sales es consagrado obispo de Ginebra; era sacerdote desde 
1593. 
 
12 diciembre: El duque de Saboya ataca de nuevo a Ginebra. Esto irrita sobremanera a 
Enrique IV que obliga al Duque a pasarse al círculo francés contra España (H. 919-920). 
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-------------------: Ante la negativa de Alfonso Richelieu, que quiere ser cartujo, Armando, su 
hermano, se ve obligado por la familia, que tienen el obispado de Luçon desde 1584, a 
comenzar los estudios eclesiásticos y dejar la carrera de las armas y la diplomacia. 
Empezará filosofía en el Colegio de Navarra (R. 28-36; Ri. 17-19; MM.199). 

 
 

1602 VICENTE ESTUDIA EN TOLOSA 
 

HAY GRAVES DISTURBIOS EN LA UNIVERSIDAD, SOBRE TODO EN 
LA FACULTAD DE DERECHO. 

 

 
Tolosa 

 
 
21 junio: Orden del Parlamento de Tolosa prohibiendo a los estudiantes llevar 
armas bajo pena de ser colgados o estrangulados y se pone una horca en la calle 
de Pomme (Coste I, 34). 
 

En París, se casa *Margarita de Silly con Felipe Manuel de Gondi. 
 
 
 

 

1603 FRANCIA 
 
13 marzo: El Rey con la Corte están en Metz; allí *Epernon, su gobernador, ha creado 
problemas con las autoridades locales, Enrique después de arreglar las dificultades 
vuelve a París el 16 de abril (H. 898; E. 93.99). 
 
24 marzo: Muere en Inglaterra la Reina Isabel; la noticia llega a París el día 9 (H. 
899.929; E. 98). 
 
19 mayo: Enrique IV está enfermo. Es un gran comilón (boulemia), tiene mala dentadura 
y sufre continuamente diarreas intestinales, además tiene enfermedades venéreas, mal 
de piedra gota y afecciones pulmonares. Se reúnen sus médicos y le prohíben el trato con 
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mujeres, incluso con la reina, pero a finales de junio se encuentra un poco mejor y vuelve 
a las andadas (H.896-898; E. 102). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                       Madame Acarie                                       Madame Acarie y Ana de Jesús 
 
1 junio: Procesión solemne con las reliquias de San Marcel y Santa Genoveva para pedir 
la lluvia. 
 
20 junio: Se inaugura en París el Puente Nuevo, comenzado en 1578; habíanse 
interrumpido las obras hasta 1599 (MM.212). 
 
Julio: Enrique IV renueva la alianza con los *grisones y, por el artículo 14 que la da la 
exclusiva de paso por la Valtelina, decide concederles este derecho a los venecianos y 
negárselo a los Habsburgo. Entonces (el 17 de octubre) el conde de Fuentes, 
gobernador de Milán, construye un fuerte a la entrada del valle, en Monte Vecchio, para 
dominar los pasos. Con la muerte de Enrique y la subida al poder de la hispanófila María 
de Médicis no hubo grandes dificultades, pero las cosas estaban sin resolver y los 
problemas comenzarán ya en 1617 (L.237). 
 
30 julio: Enrique IV firma con el nuevo soberano de Inglaterra (Jacobo V) un tratado 
defensivo en Hampton-Court (H. 931; MM. 144). 
 
1 septiembre: Un Real Decreto permite la vuelta de los jesuitas, expulsados en 1594. 
Este Decreto será aprobado por los tres Parlamentos que los han expulsado, el 2 de 
enero de 1604. En 1605 se destruye la Pirámide levantada frente al palacio de Justicia y 
que recordaba el intento de asesinato de Juan Chatel, alumno de los Jesuitas.  
 
13 noviembre: Se autoriza entrar en Francia a las Carmelitas descalzas de *Santa 
Teresa, que tienen también la aprobación Pontificia. *Berulle saldrá para España el 
próximo 6 de febrero, en representación del clan religioso de *Madame Acarie, y volverá 
en septiembre con siete carmelitas.  
 
 

1603 VICENTE ESTUDIA EN TOLOSA 
 
20 marzo: los universitarios siguen cometiendo excesos. Una representación 
alemana, que había en la ciudad y no había pagado la "Bienvenida", al ir a la 
facultad de Derecho, fueron apresados por los de Borgoña y los de Lorena. Un 
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Capitol se presentó con la guardia y encontró al Rector Marón con 200 ó 300 
estudiantes armados. El Parlamento dio orden de apresar a los jefes de los grupos 
nacionales. Se hizo un registro pero no encontraron a ningún borgoñón, sólo 
cogieron a dos loreneses que tuvieron que soltar después por falta de pruebas 
(Coste I, 34). 

 
Primer Carmelo de París 

 
Noviembre: el Senescal de Puy estaba en "Vísperas" en S. Sernín, cuando los 
estudiantes le exigieron la "Bienvenida"; a pesar de los esfuerzos de los Canónigos 
y de las autoridades que acudieron, no se pudo coger a ningún estudiante (Coste I, 
35). 
 
6 diciembre: orden del Parlamento prohibiendo a los universitarios llevar armas y 
acudir a los sitios donde se hospedaban los extranjeros para exigirles la 
"Bienvenida" (Coste I, 35).  
 

 
 
 
 

1604 FRANCIA 
 
 
2 enero: El Parlamento de París registra la Orden en la que se autoriza la vuelta de los 
jesuitas (MM. 119-123). 
 
 Comienzos de la conspiración del clan Entrangues, en unión con España, contra 
Enrique y María. Con la ayuda de la reina Margot, Carlos de Valois, el ilegítimo de Carlos 
IX, expuesto en la Bastilla el 20 de noviembre, la Verneuil es apartada y vigilada y el 

 10



padre, Francisco de Entrangues, el 11 de diciembre estará en la Conserjería (H. 901-
904; MM. 109.132; R. 239-240). 
 
15 febrero: Desde Lorena llega a París la noticia de la muerte de Catalina, hermana del 
Rey, que le causa un gran pesar y se prohíben los ballets y las fiestas en la Corte (H. 899. 
925; E. 129). 
 
3 abril: Llega a París la noticia de la muerte del cardenal d’Ossat en Roma (E. 133). 
 
20 mayo: Francisco Savary de Breves (1560-1628), embajador de Enrique en 
Constantinopla (1591-1606), consigue un tratado ventajoso para Francia con el Sultán  
Achmet y extensible a los territorios de Argel y Túnez (IV. 138; H. 610). 
 
20 septiembre: Los españoles, en los Países Bajos, consiguen tomar Ostende después 
de tres años de sitio (E. 122).  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                 TOLOSA: Iglesia de Saint Sernin            TOLOSA: Catedral de Saint Etienne 
 
15-17 octubre: Berulle que acaba de venir (septiembre) con siete carmelitas desde 
España, es nombrado superior del Carmelo y toman posesión del Convento de la calle de 
S. Jacques, antigua abadía de Notre Dame des Champs. La Superiora será Ana de Jesús 
y con ella la (beata) Ana de S. Bartolomé, que había sido secretaria de Santa Teresa, y 
que sustituirá en 1605 a Ana de Jesús (Ecos, 1981, p. 523-534; MM. 118). 
 
12 diciembre: Se crea el impuesto de la Paulette con la compra-venta de los oficios, a 
proposición de Carlos Paulet, ministro recaudador. Para que la venta (o derecho de 
herencia) de cargos públicos pueda ser vitalicia y poder ser trasmitida a otros es 
necesario pagar anualmente 1/6 por 100 de su valor. 
 
-----------------: Comienza la Urbanización de la Plaza Real que durará hasta 1612 (MM, 
213). 
 Se pone en el Índice la obra de Historia de De Thou.  

Madame de Saint Beuve, junto con su prima *Madame de Acarie, establece las 
Ursulinas en París. (MM. 126.198). 

  
Maffeo Barberini, futuro *Urbano VIII, es enviado a París por *Clemente VIII en 

calidad de Nuncio. Su misión principal es que en Francia se acepten y ejecuten los 
decretos de Trento y se lleve a cabo la reforma del clero. Muy poco es lo que consiguió 
porque el 11 de septiembre de 1606, nombrado cardenal por *Paulo V, volverá a Roma y 
para otoño de 1607 le sucederá Ubaldini. 
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1604 VICENTE ESTUDIA EN TOLOSA 
 

20 abril: los “Capitols” se reúnen y determinan registrar colegios y habitaciones de 
estudiantes para requisar armas y obligar a denunciar a sus jefes: priores, 
subpriores y tesoreros de cada grupo regional (Coste I, 35). 
 
10 mayo: orden de arrestar a los Priores de los estudiantes y establecer 
reglamentos, pero los estudiantes exaltados continúan los desórdenes. Un Capitol 
reprime una manifestación en la plaza de S. Esteban, pero dos estudiantes de 
Champaña lo matan. Los asesinos fueron condenados a muerte, pero el Parlamento 
les conmutó la pena por cinco años de destierro y 200 libras de multa (Coste I, 35-
36). 
 

 
 

Tolosa en 1663 
 
12 octubre: Vicente consigue en la Universidad de Tolosa tres certificados: 
 

Primero: Certificado de Siete Cursos de Teología avalados por el P. Espiritu 
Jarren, agustino, Doctor-Regente en Teología de la Universidad de Tolosa y por su 
Secretario Assolans. (Mollet  I, l0. n). 

 
Segundo: Certificado de Bachiller en Teología (Bachiller Sentenciarius) 

avalado por Andrés Gallus. Rector de la Universidad y firmado por el Secretario 
Assolans (Mollet I, 10). 

 
Tercero: Permiso para enseñar en la Universidad el Segundo Libro de las 

Sentencias de Pedro Lombardo (Tratados: De Angelis, De Deo Creante et Elevante, 
De Pecatis y De Libero Arbitrio). Firmado por el P. E. Jarran, El Canciller Cöelmez y 
el Tesorero Sazzozez. (Mollet I, l0.n). Se enseñaba durante dos años y comenzaba el 
curso para el día de Todos los Santos. Vicente, si comenzó estas clases, podemos 
decir que no las acabó (Abelly I, 12; Mainard  I, 25; Coste  I, 41 y Román, 65). 

 
1604 LUISA DE MARILLAC 

 
25 julio: muerte de su “padre” Luis de Marillac (XII, 322). 
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1605 FRANCIA 
 
 

Se tiene la Asamblea quinquenal del clero, sin ninguna decisión importante. El vino 
y la buena comida la van alargando y las discusiones son muy frecuentes, llegando a 
veces a los puños, sobre todo por causas de precedencias (obispos de Sens y Lyon). 
Enrique rechaza la petición que le han hecho para renunciar al privilegio (desde Francisco 
I) de designar a los obispos y abades, aduciendo que lo hace bien; los obispos actuales 
son más prudentes, conciliadores y mejores que los de antes, así lo reconoció el clero en 
1608 (E.179). 
 
1 febrero: Se tiene el juicio contra la familia D’Entrangues: fueron condenados a muerte 
el padre de la condesa de Vernueil y el conde de Auvernia, aunque el rey les conmutó las 
penas. El bastardo de Carlos IX permanecerá en la Bastilla durante 12 años y Francisco, 
el padre, fue recluido en su castillo de Malesherbes. La querida pronto hará las paces con 
Enrique (H.904-906; L. 22). 
 
1 abril: A la muerte de Clemente VIII (3 marzo) es elegido Papa Alejandro Octaviano de 
Médicis, con el nombre de *León XI, con mucho desembolso de Francia. Sólo vivió 27 
días. 
 
16 mayo: Es elegido Papa Camilo Borghese, con el nombre de *Paulo V, también 
partidario de Francia, pero esta vez sin gran desembolso. 
 
Julio: La reina Margot va a París. Enrique IV le pidió dos cosas, una que no hiciera noche 
del día y día de la noche y la otra que no fuera tan dadivosa y derrochadora; a la primera 
contestó Margot que haría lo que pudiera, dada la fuerza de la costumbre y la otra la 
consideraba imposible porque eso lo llevaba en la sangre. Se instaló en el palacete 
Madrid pero enseguida fue a vivir al Hotel de Sens, donde estuvo hasta 1606. También 
tuvo una casa en el pueblo de Issy, de 1606 a 1608, año en el que comenzó a habitar el 
nuevo palacio que se hizo en la calle del Sena, en tierras de los benedictinos de la abadía 
de S. German, en el muelle de Malaquais (MM. 110; E. 170. 187-188). 
 
4 agosto: *Sully, en representación del Rey, preside la Asamblea protestante en 
Chatellroult y renovó por cuatro años las plazas fuertes que el *Edicto de Nantes les 
concedía (H.907-908). 
 
24 agosto: Con solemne procesión y presididas por *André du Val las Carmelitas toman 
posesión de su convento de la calle de S. Jacques, entre varios incidentes (E. 170). 
 
10 septiembre: Se prohíbe en París, bajo pena de ser colgados, la canción de “Colas”, 
compuesta con ocasión de una prédica hugonote en la que entró una vaca, la mataron los 
asistentes y al descubrir la pobreza del dueño (Colás) hicieron una colecta. La canción se 
popularizó y se fueron creando letras altamente agresivas para los hugonotes (se les 
llamaba “es la vaca de Colás”) (E. 173). 
 
15 septiembre: El rey con unos 7.000 hombres toma la ruta del *Limousin que el Duque 
de Bouillon ha sublevado, apoyado en los príncipes alemanes. Enrique IV dominada la 
situación el 20 de septiembre y pedía a Bouillon el control de su principado de Sedán (H. 
907-908). 
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Octubre: Francia e Inglaterra tratan de convertir el Tratado de Hampton-Court en ofensivo 
contra los *Habsburgos ya que sólo era defensivo. 
 
23 Octubre: Muere en Ginebra Teodoro Beza; la noticia llegaba a París el 7 de 
Noviembre (E. 174). 
 
25 diciembre: Paulo V se opone a las autoridades venecianas a causa de unos decretos 
que limitaban la libertad temporal del clero en aquel país, en abril llegará la excomunión 
(E. 177). 
 
-----------------: Se funda el Mercure François, revista-periódico. 

Se publica la primera parte de El Quijote. 
La pícara Justin: Francisco López de Úbeda. 
*Lope de Vega: Peribáñez y el comendador de Ocaña. 
*Shakespeare: El rey LearyMacbeth. 

 
 

1605 VICENTE CAUTIVO EN TÚNEZ 
 
 

Vicente viaja a Burdeos para un asunto "cuya temeridad no me permite 
nombrar" (I, 76) 

Los biógrafos hablan de conseguir no ya una parroquia sino un Obispado 
(Abelly I, 14; Mollet  I, 15; Mainard I, 33-34; Coste I, 43; Román, 65.) 

A la vuelta de Burdeos se entera que una mujer de Tolosa le ha dejado una 
herencia de unas 1200 a 1500 libras (300 ó 400 escudos) pero el actual posesor no 
está allí (1,76...etc.). 
 
Julio: Marcha a Castres donde está la Cámara Bipartita (compuesta por jueces la 
mitad católicos y la otra mitad protestantes) para conseguir un mandato de 
ejecución y propiedad de la herencia. El deudor ha huido, se cree que anda por 
Marsella y hacia allí se encamina Vicente. Lo encuentra y se avienen en 300 
ducados (I, 77...etc.). 
 

 
                     El viaje de ida                                                El viaje de vuelta 
 
Agosto: Vicente pensaba en la vuelta a Tolosa cuando le proponen hacerla por mar, 
en principio más rápida y segura. Irá en barco hasta Narbona. 
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Son las ferias y fiestas de Beaucaire (La Magdalena, 22 de julio) a orillas del 
Ródano. Tres bergantines corsarios turcos esperaban a los que volvían de "la feria 
más hermosa de la cristiandad". El barco de Vicente es asaltado y el piloto es 
despedazado por los turcos, Vicente recibió un flechazo en la pierna y, después de 
ser robados, marchan presos hacia Túnez donde llegaron al cabo de siete u ocho 
días (I, 77; Abelly I, 13; Mollet I, 17; ver Román, 66-88). 
 
Agosto-septiembre: Vicente es llevado al mercado de esclavos en Túnez y vendido 
a un pescador (I, 79). 
 
Septiembre: Vicente, después de un mes con el pescador, con muy poco provecho 
para el amo (a Vicente no le sentaba la mar), es vendido a un médico-alquimista, 
con el que aprenderá muchas cosas propias de este oficio y con quien permanecerá 
hasta junio o julio de 1606 (I, 79). 
 
 
 
 
 

1606 FRANCIA 
 
 
18 enero: Una Orden del Parlamento expulsa a los pobres y maleantes de la ciudad y se 
requisan bienes temporales de las comunidades y de los que no dan limosna. El pueblo 
se opuso a su cumplimiento, diciendo que de nada vale dar limosna a la fuerza y que 
expulsar a los pobres era expulsar a Dios, mejor era que les obligaran a trabajar. El 12 de 
mayo de 1607 se volverá a repetir la orden de expulsión (E. 181. 241). 
 
10 febrero: Nace Cristina (1606-1663), segunda hija de Enrique IV y María de Médicis, 
condesa de Saboya en 1620 y regente del Condado en 1637 (MM. 86; E. 184). 
 
25-26-27 marzo: Un temporal de viento y agua, durante estos tres días, causó numerosos 
muertos y daños materiales; en París tiró chimeneas, piñones, destrozó las torres y 
arrancó muchos árboles (E. 186). 
 
4 abril: Como el conde de Bouillon, Enrique de la Tour d’Auvernia, Vizconde de Turena 
(1555-1623), no había entregado su plaza fuerte de Sedán, según lo exigido en el pasado 
septiembre por el levantamiento del Limousin y otras conspiraciones anteriores, Enrique y 
María acompañan al ejército que pone sitio a la plaza de Sedán. Bouillon capitula y tiene 
que tolerar a una guarnición real que mandará en la ciudadela. El duque con los reyes 
vuelven a París el 28 de abril y aquí, en la corte, estará durante dos años (1608) hasta 
que el Rey le devuelve Sedán (H. 908-909). 
 
17 abril: Se hace público el monitorio, con amenaza de la Excomunión y el interdicto, que 
el Papa Paulo V ha mandado a la República de Venecia. Vendrán las penas, la expulsión 
de los jesuitas y movimiento de tropas, con la participación de España. 
 Después de varios intentos de negociaciones fallidos, Enrique IV mandó al 
Cardenal Joyeusse que conseguirá el próximo año un arreglo pacífico (H. 921; MM. 142). 
 
9 junio: La carroza real con el Rey, la reina y el *Duque de Vendome a la altura del 
puente de Neully cae al río. El Rey y Vendome salieron por sus propios medios pero a la 
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reina hubo que sacarla. (Anécdotas de la peluca y el comentario de la Verneuil: “La reina 
bebe”) (E. 192). 
 
14 septiembre: Bautizo de Luis XIII y las princesas en Fontainebleau. No pudo hacerse 
en París por la peste que allí había. Los bautizó el Cardenal de Gondi; el cardenal de 
Joyeusse representaba al Papa y hacía de padrino. Bossompierre (1579-1646) llevaba un 
traje de 14.000 escudos (H. 948) y María de Médicis uno con 32.000 perlas y 3.000 
diamantes (L.54-55; MM.99). 
 
17 septiembre: Enrique IV propone a Richelieu para obispo de Luçon. Le faltan todavía 
cinco años para tener la edad canónica, pero ordena a su embajador en Roma Alincourt y 
al cardenal Joyeusse que hagan las gestiones y el Cardenal Givry que lleva los asuntos 
de Francia lo pide al Papa (ri. 19-20). 
 
-------------------: Maximiliano de Bethume de Rosny es nombrado duque de *Sully. 

Nacen *Rembrandt y *Corneille . 
 

1606 VICENTE CAUTIVO EN TÚNEZ 
 
20 mayo: Francisco Savary de Breves (I, 81.n; Mainard, I, 39.n), Embajador de 
Francia en Constantinopla, ha hecho un tratado con el Sultán, que incluye la 
liberación de esclavos hechos entre los dos países. 
 
--------------: Acmet I, Sultán de Constantinopla, llama a su corte al famoso sabio 
alquimista y tiene que dejar a Vicente. Vicente está entre los bienes que deja el 
espagirita-alquimista y que pasan ahora a su sobrino, de ideas antropomorfistas 
sobre Dios. (El viejo sabio murió en el camino sin poder llegar a Constantinopla) (I, 
91.n). 
 
17 junio: llega a Túnez el embajador Francisco Savary de Breves con el propósito 
de hacer cumplir el Tratado hecho en Constantinopla. Ante estos rumores el amo de 
Vicente lo vendió rápidamente a un agricultor de las montañas. Este se llamaba 
Guillermo Gautier, había nacido en Niza o Annecy, se hizo franciscano y, hecho 
esclavo por los turcos, renegó del Catolicismo para conseguir la libertad. Ahora 
tenía tres mujeres y unos campos o "temats". Vicente trabajó con él, se ganó la 
simpatía de sus mujeres,  fue el revulsivo de la conciencia del renegado y conservo 
la fe, la esperanza de ser liberado y la oración a la Virgen (I, 81-82.nn). 
 
 
 
 
 

1607 FRANCIA 
 

Enero: Al comienzo de año acude Richelieu a Roma para arreglar el asunto de su 
obispado de Luçon. Después de unas demostraciones de sus dotes intelectuales. El Papa 
le concedió dispensa de edad diciendo: “Es justo que el hombre que demuestra una 
sabiduría por encima de su edad sea ordenado antes de la edad”. Se presentó como de 
23 años (sólo tenía 22 y había falsificado el acta de bautismo) pero al año siguiente, 
cuando el 17 de abril iba a ser consagrado, se lo confesó al Papa (R. 33-36; Ri. 19-22). 
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4 febrero: El príncipe de Condé, Enrique II (1588-1646), ofendido por unas palabras del 
conde de Nevers (1580-1637) se desafían a duelo; tiene que intervenir el mismo Rey para 
que no lo hiciera. (Desde 1594 se calcula que unos 4.000 nobles murieron de duelo) 
(E.224). 
 
1 marzo: El Rey recibe una bula del Papa con fecha de 16 de febrero que confirma la 
nueva Orden de Caballería en honor de la Virgen María del Carmelo, unida poco después 
a los Hospitalarios de S. Lázaro (E. 228). 
 
6 abril: Comienzan las obras de la Plaza del Delfín de París (MM.213). 
 
13 abril: Nace Nicolás, segundo hijo de los Reyes, Primer Duque de Orleáns. Morirá en 
1611 (MM.85). 
 
17 abril: En Roma es consagrado obispo Armando *Richelieu por el Cardenal Givry (R. 
35; Ri. 22). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hospital de San Luis: 1650 
 
21 abril: El cardenal Joyeusse llega el 15 de febrero a Venecia. Va en nombre de 
Enrique IV y como mediador entre Venecia y Paulo V. Después de una dura negociación, 
el 21 de abril será el día de la reconciliación (Pastor, XXV, 134-140). 
 
13 julio: Enrique IV funda el Hospital de S. Luis y pone la primera piedra de la capilla; el 
constructor es Villefaux y los planos de Claudio de Chatillon (E. 259). 
 
9 septiembre: Muere Pompone de Bellievre, canciller, y le sucede el que ya era 
Guardasellos, Nicolás Brulart de *Sillery (1544-1624) (E.270). 
 
Otoño: Llega a París el nuevo Nuncio, Roberto Ubaldini; vivirá en el Hotel Cluny durante 
nueve años, hasta 1616. 
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29 octubre: Richelieu defiende su tesis en la Sorbona, dedicada a Enrique IV, y al día 
siguiente entra entre los miembros que componen el Colegio de la Sorbona (R.36; Ri. 22-
23). 
 
11 diciembre: Enrique IV, que siempre ha sido un gran jugador de cartas y dados, juega 
con Bossompierre, María, Concini… y pierde en una noche 2.000 pistolas que Sully tiene 
que pagar del tesoro (H. 885.947). 
 
------------------: Muere Cesar *Bus, fundador de los Padres de la Doctrina Cristiana.  
 Se publica el primer libro de la Astrea (H. 949). 
 *Luis de Marillac, tío de Luisa, contrae matrimonio con una pariente y dama de 
honor de María de Médicis (MM.127). 

 
 
 

1607 VICENTE LLEGA A ROMA 
 
 
28 junio: Vicente y el renegado Guillermo se escapan de Túnez en un esquife y 
llegan al puerto de Aigues-Mortes. Inmediatamente parten para Avignon y se 
presentan al Vicelegado, Pedro Francisco Montorio. Guillermo hará la abjuración en 
la iglesia de S. Pedro (I, 83.; Mollet I, 21; Coste I, 51). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vista de Avignon 
 
24 julio: Pedro Fco. *Montorio ha hecho amistad con los fugitivos y se preocupa de 
ellos. Guillermo entrará en la casa de los Hermanos de S. Juan de Dios en Roma, en 
la casa "Fate bene Fratelli" que tienen en la isla Tiberina, para hacer penitencia (I, 
83). Vicente escribe a su incondicional protector en Dax, el Sr. De Comet, para que 
le busque y le mande los certificados de Ordenación y de sus Títulos Universitarios, 
como primer paso para conseguir un beneficio con el que pueda vivir. En ella narra, 
por otra parte, su “peripecia” en manos de los “turcos” de Argel. Mientras tanto, 
Vicente vive a costa del Sr. Montorio, y de los 100 ó 120 escudos que le ha dado 
Guillermo (I, 75.86; Abelly I, 14; Mollet I, 22; Mainard  I, 42; Coste I, 53). 
 
Octubre-Noviembre: una vez que Mgr. Jose Ferreri llega a Avignon como nuevo 
Vicelegado para otros tres años, salen los tres para Roma. Montorio aficionado a 
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las ciencias ha encontrado un "monte de oro" en Vicente, el alumno aventajado del 
médico alquimista. Vivirá con él, en el Palacio que tiene en Roma, en la calle que 
hoy todavía lleva el nombre de Montorio. 
 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

� “Dios mantuvo siempre en mi una esperanza de liberación (esclavo) 
gracias a las asiduas plegarias que le dirigía a él y a Santa Virgen María, por cuya 
intercesión yo creo firmemente haber sido liberado” (I, 80). 

 
 
 
 
1608 FRANCIA 

 
1 enero: Se inaugura la Gran Galería del Louvre, que une la Pequeña Galería, el Pabellón 
de las Flores y las Tullerías (MM.215). 
 
 

 
Palacio de Las Tullerías 

 
23 enero: Francia firma un acuerdo con las Provincias Unidas y se compromete a 
ayudarles con hombres (10.000) y armas y al mismo tiempo hará de intermediaria para 
conseguir una paz con España (MM. 143). 
 
16 febrero: Enrique IV, a petición del Obispo de Florón y otros eclesiásticos concede la 
vuelta de los jesuitas (expulsados en 1598) y otras órdenes religiosas al *Bearn, a pesar 
de las prohibiciones del Parlamento de Pau (E. 308). 
 
27 febrero: Muere Enrique de Borbón, duque de Montpensier (1573-1608); su única hija 
se casará con Gastón, hermano de Luis XIII y se unificarán estas dos ramas de Borbones 
(E. 312). 
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11 marzo: En Roma, Carlos de Neufville, marqués de Alincourt y embajador ante el Papa 
(1566-1642) recibe en la Orden del Espíritu Santo a los duques de Segni y Santo-Gemini 
en la iglesia de S. Luis con gran ceremonia y boato; la misa fue presidida por Monseñor 
Montoso, obispo de Nicastro y antiguo legado en Aviñón (E. 323-326). 
 
21 marzo: La reina Margot comienza a habitar su nuevo Palacio de la calle del Sena, 
frente al Louvre, comenzado en 1606, después de haber sido reconocida el día 5 de abril 
de 1606 como heredera de los bienes de su madre Catalina. El P. Amito, agustino 
reformado descalzo, comienza a levantar el Convento y la capilla de las Alabanzas en 
terrenos de los jardines del palacio. Margot había traído a estos frailes (Petits Agustins o 
Peres) para que estuvieran en su capilla día y noche (E. 319). 
 
25 marzo: Angélica *Arnauld de Port-Royal se convierte y empieza la reforma de las 
monjas. Era Abadesa desde 1602 (MM. 189). 
 
25 abril: Nace en Fontainebleau J. B. Gastón, tercer hijo varón de los Reyes y sucesor 
del reino en 1611 al morir Nicolás, su hermano. El Cardenal Joyeusse y la exreina Margot 
serán sus padrinos. El Gobernador del nuevo príncipe será Savary de Breves hasta 1618 
y De Lude hasta 1619; luego J.B. Ornano (L. 302; MM. 85). 
 
4 mayo: Formación de la Unión Evangélica (federación de príncipes protestantes de 
Alemania) (R.728). 
 
 

París en el s. XVIII  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
14 mayo: Muere el duque de Lorena, Carlos II, y le sucede su hijo Enrique, duque de Bar, 
que había estado casado con Catalina la hermana de Enrique IV, muerta en 1604. Se 
volvió a casar con Margarita de Gonzaga, sobrina de María de Médicis y tuvieron una hija, 
llamada Nicole, la heredera del ducado. El Rey Enrique IV pretendió casarla con su hijo 
(Luis XIII) para anexionar la Lorena (H. 915). 
 
21 diciembre: El *Duque de Nevers visita con gran pompa al Papa, va como embajador 
extraordinario (E. 403). 
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-------------------: Richelieu toma posesión del obispado de Luçon (R. 24-26). 
 Se termina el Puente Marchand que sustituye al puente de los molineros, hundido 
en 1596. Ahora se llamará Marchand, por el nombre que bajo sus expensas lo ha 
construido. Se incendiará en 1621 (E. 412.446.560). 
 Enrique IV rechaza de nuevo las decisiones de Trento, no se acepta la Inquisición, 
y el veto, junto al derecho de apelación ante el Consejo del Rey en asuntos religiosos, 
seguirá en vigor. 

Nace Juan Jacobo *Olier. (1608-1657). 
 Samuel de Champlain derrota a los indios iroqueses y funda Québec en Canadá, 
territorio que se llamará Nueva Francia.  
 El Contratista Marie adquiere el arriendo de la futura isla de S. Luis, que saldrá de 
la unión de la Isla de las Vacas y la Isla de Notre Dame, construirá en 1614 un puente (el 
puente Marie) para unirla con el Marais.  
 Francisco de *Sales publica el libro de “La Introducción a la Vida Devota”. 
 

 

1608 VICENTE SALE HACIA PARÍS 
 
 

Vicente está en Roma, en casa de Mgr. Montorio. Estudia, conoce el 
funcionamiento de la Cofradía de la Caridad del Hospital del Santo Espíritu y la 
Cofradía parroquial de S. Lorenzo in Dámaso (modelos que un día aprovechará), y 
espera que le manden desde Dax los Títulos que necesita. 

 
Por otra parte sigue enseñando a su Protector las muchas curiosidades que 

aprendió con el alquimista. Mgr. Montorio se sirve de ellas delante del Papa y los 
Cardenales y se pone celoso cuando Vicente intenta enseñárselas a otros (I, 86; 
Coste I, 85; Román, 73). 
 
28 febrero: Vicente escribe de nuevo al Sr. De Comet, ya que los Títulos, que le ha 
enviado, no son válidos, por no llevar las firmas y los sellos del obispo (I, 85-87). La 
historia de estas cartas: Coste I, 55-60; Román, 74-88; Mainard, 42-57). 
 
Marzo: la ex Reina Margot construye la capilla de las Alabanzas junto a los jardines 
de su palacio de la calle del Seine, después de haber expulsado a los Hermanos de 
S.Juan de Dios y llevarlos a la casa de Sansac. Se trajo Agustinos Descalzos para 
cantar de dos en dos, día y noche, canciones de ellos o de la orden. Les levantó un 
convento llamado de la Trinidad en la actual calle Jacob. En 1613 los echó porque 
decía que cantaban mal y se trajo Agustinos Reformados de Bourges (Coste I, 
68.65). 
             
Finales de Año: Vicente sale de Roma camino de Paris. Los biógrafos apuntan que 
marchó con una embajada secreta. Lo cierto es que no se sabe ni de parte de quién 
(¿el embajador, Savary de Breves, el auditor de la Rota, Marquemont, el duque de 
Nevers?), ni para quién (¿Enrique IV?), ni el objeto de la embajada, (¿Asunto de 
Venecia y el Papa?) (Abelly I, 20; Mollet I, 25; Mainard I, 57-62; Coste  I, 60; Roman, 
90-91). 

Al llegar a París se hospeda en el barrio de S.Germán, donde habitaban 
muchos gascones, y comparte habitación con Beltrán Dulou, Juez de Soré 
(Landas), un gascón como él (Abelly  I, 21; Mollet  I, 27; Mainard  I, 65; Coste I, 61; 
Roman, 92). 
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Diciembre: Richelieu marcha a su diócesis de Luçon, de unos 3.000 habitantes (CR, 
91). 
 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

� “Este afecto y benevolencia suya (Pedro Fco. Montorio) me hacen esperar, 
como también él me ha prometido, el medio de conseguir un retiro honroso, 
haciéndome obtener para este fin algún decoroso beneficio en Francia” (I, 86). 

 
 
 
 
 

1609 FRANCIA 
 
 
Enero: Mes muy húmedo y muy lluvioso, sólo tres días sin llover, los árboles han florecido 
y las enfermedades proliferan: viruelas, catarros…, hay muchos muertos pero los 
desenfrenos y las peleas no bajan sino que aumentan. En febrero y marzo vendrán los 
fríos y las nieves (E. 426). 
 
16 enero: María de Médicis prepara el Ballet de la Reina, que actuará en la Galería del 
Louvre y en el palacio de la reina Margot. Entre las que actúan está Carlota de 
Montmorency de la que se enamora perdidamente el Rey, quien el 2 de marzo la casa 
con el Príncipe Condé (H.951-953; MM.148-151; L. 23.60). 
 
25 marzo: Muere, en Alemania, Juan Guillermo de Cleveris, sin sucesión masculina y 
Enrique IV apoya la sucesión de los “príncipes posidentes” de Brandeburgo y de 
Neoburgo, que se reparten las tierras de Cléveris y Juliers (seis principados) con la 
oposición del Emperador (H. 954-958; MM. 145; R. 121). 
 
9 abril: Se firma en Amberes, con la intervención de Francia, la “Tregua de los Doce 
Años”, entre España y las Provincias Unidas de los Países Bajos. El 17 de junio será 
también respaldado por Inglaterra (H. 966; MM. 143). 
 
Mayo (finales): Bossompierre (1579) va de embajada a Alemania y Lorena. Enrique 
proyecta un casamiento con la heredera Nicole; sólo consiguió el casamiento de César de 
Vendome con Francisca de Mercoeur que se realizará el 28 de julio (H. 925-927. 959). 
 
11 junio: Llega a París el cadáver del P. Ángel de Joyeusse que es enterrado en los 
Capuchinos de S. Honoré después de una pomposa procesión (120 capuchinos con 
velas, el *Duque de Epernon…) (E, 463). 
 
27 junio: El Parlamento publica un “Edicto contra los Duelos”. (En los últimos años han 
muerto unos 7.000 u 8.000 caballeros) (E. 465). 
 
23 julio: El Archiduque Leopoldo de Austria se apodera violentamente de Juliers; la 
guerra parece inminente. 
 
27 septiembre: La “Journee de Guichet”. La Madre Angélica *Arnauld (18 años) se 
determina por la reforma de sus monjas cistercienses de *Port-Royal de los Campos y 
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cierra las puertas del convento a parientes y externos. Monja a los 8 años, abadesa desde 
1602, se convertía por la predicación de un capuchino en 1608. 
 Cumpleaños de Luis XIII, tiene 8 años y pasa ya a depender de los hombres, deja 
a la Sra. Monglat (mamanga); ahora su gobernante será el Sr. de Souvre (hasta 1615); el 
preceptor Vauquelin, luego Le Fevre y Fleurance. Está en Fontainebleau y esta día vino 
Lesdiguieres, Francisco de Bonne (1543-1626) para jurar el cargo de Mariscal. Pronto irá 
al Louvre para vivir allí (L. 105; Lu. 29-31). 
 
25 noviembre: Nace Enriqueta (1609-1669), tercera hija de los Reyes, futura reina de 
Inglaterra al casarse (1625) con Carlos II. Ella volvió a Francia con sus hijos al comenzar 
(1644) la revolución que decapitará a su marido en 1649 (MM. 86). 
 
29 noviembre: El Príncipe de Condé (Enrique II) y su mujer Carlota de Montmorency se 
escapan a Bruselas, huyendo del rey, y piden asilo. Enrique IV protesta ante el 
archiduque Alberto y ante Felipe III de España pero no los devuelven. Los archiduques, 
sin embargo, recomiendan a los fugitivos que marchen a Milán; él se marchó pero Carlota 
se quedó en Bruselas bajo el patrocinio de Isabel Clara Eugenia (aunque casi acaba 
conquistada por Enrique y pidiendo el divorcio) (H. 961; E. 558; R. 115-118; En. 264-270). 

 
1609 VICENTE DE PAÚL EN PARÍS 

 
 

Personas, libros y hechos se cruzan en la vida de Vicente y que le van abrir 
otros caminos: 

 
⌂ El Juez de Soré, Beltrán Dulou, le acusa de haberle robado unos 400 

escudos y le echa de casa. En las iglesias se lee un "monitorio", se le señala y se 
advierte al pueblo de la existencia del peligroso hombre (XI, 230; Abelly I, 21-23; 
Mollet I, 27-9; Mainard I, 65; Coste I, 62; Román, 92).  
                                

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                               
  Pedro Berulle                                           Francisco de Sales 

 
⌂ Vicente empieza a relacionarse con Berulle y el grupo espiritual en que este 

se mueve (II, 348; Abelly I, 24; Mollet I, 26; Mainard I, 72; Coste I, 61; Román, 98-103). 
⌂ Se edita la “Regla de Perfección” de Benito de *Canfeld (IX, 445). 
⌂ Francisco de Sales publica la “Introducción a la Vida Devota”. 
⌂ Vicente es asiduo visitante del Hospital de la Caridad, donde se encuentra 

con el sacerdote Bernardo el "cura pobre" (Mainard I, 64-65; Coste I, 66.68; Román, 
97). 
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⌂ Vicente deja de llamarse como Sr. Depaul para usar el nombre de bautismo 
Sr. Vicente (Mollet I, 30; Mainard I, 67). 

 
 
 
1610 FRANCIA 

 
 
Enero: En este año, que toca Asamblea del Clero, Richelieu se ofrece a Francisco 
d’Escoubleau de Sourdis (1570-1628), Arzobispo de Burdeos (desde 1591), Cardenal 
(desde 1599) como candidato para ser elegido por esa Archidiócesis. Sus amigos el 
Obispo de Poitiers y su vicario Duvergier de Hauranne (*Saint Cyran), le apoyan junto con 
el P. José, reformador de la Abadía de Fontevrault y su decano Buithillier pero su 
candidatura es derrotada (R. 39-43). 
 
11 enero: Comienza en Alemania la guerra por la posesión de los ducados de Juliers y 
Cléveris (E. 2). 
 
21 febrero: Enrique IV firma una alianza con la Unión de Halle de los protestantes 
alemanes contra los Habsburgo. El asunto de Cleveris y Juliers, junto con la liberación de 
Carlota, le van a llevar a la guerra, una guerra muy impopular (H. 965. 970; L. 60). 
 
3 abril: Los Jesuitas reciben una casa, en el barrio de S. German, para tener en ella el 
noviciado (E. 57). 
 
8 abril: El pequeño Luis sustituye a su padre, el Rey, en el lavatorio de los pies en esta 
semana santa (L. 56). 
 

 
Asesinato de Enrique IV 

 
25 abril: Enrique IV firma con Saboya, en Bruzzolo, otra alianza con España (H.963; MM. 
142; Lu. 66; En. 271-79).  
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 Estos primeros meses del año son de reclutamiento de soldados y de 
planteamiento general de guerra contra la Imperio y España: Lesdiguieres irá a Saboya y 
Piamonte con venecianos y saboyanos; franceses y suizos grisones atacarán el Tirol y 
Milán; La Force llevará un ejército contra Navarra; otro ejército en el sur atacará el 
Rosellón; y el mismo Enrique irá por los Países Bajos a Juliers (H. 967.973; MM. 146-
147). 
 Son tiempos de predicaciones (jesuitas) contra la guerra y su motivación, con 
mucha oposición interior; son tiempos de pérdida de prestigio exterior (las potencias 
extranjeras no veían cómo un motivo de amoríos llevaba al Rey francés a una guerra 
general (H. 972.977; MM. 153-154; R. 123-124). 
 
13 mayo: Coronación de María de Médicis en S. Denis por el Cardenal Joyeusse, para 
hacer la entrada solemne y tomar posesión el día 16 en París (H. 975; MM. 155-156; E. 
72).              
 
14 mayo: Hacia las cuatro de la tarde, en la calle Ferronerie de París, cuando se dirigía 
en su carroza, acompañado del Duque de Epernon y otros seis nobles, a la casa de Sully 
en el Arsenal, Enrique IV fue asesinado de tres puñaladas por Francisco de Ravaillac, de 
Angulema, católico fanático, educado en los jesuitas. El Rey dijo que no era nada pero 
cayó inmediatamente muerto, le habían atravesado la aorta (H. 979-987; MM. 157-160; L. 
59; R. 126-127; En. 285-293; Lu. 41-43). 
 
15 mayo: Maria de Médicis se hace cargo de la Regencia del Reino (LJ, 233). 

 
                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ravaillac y su ejecución 
 
 

22 mayo: Confirmación solemne del *Edicto de Nantes (LJ. 233). 
 
20 agosto: Dos cartas patentes permiten a los Jesuitas ejercer la enseñanza pública en el 
Colegio de Clermont (LJ.233). 
 
26 septiembre: Leonor de Galigay compra el Marquesado de Ancre. María de Médicis 
empieza a depositar su confianza y sus regalos en manos de esta pareja, traída de Italia, 
Leonor de Galigay y Concino Concini y que irá en aumento hasta que ellos mueran en 
1617. 
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 Richelieu lo ha buscado pero no lo ha encontrado en este primer intento: después 
de la muerte de Enrique IV, el 22 de mayo escribe una carta a la reina a través de su 
hermano que está en la corte. El mismo, el 26 de julio, se presentó en París con intención 
de conseguir un puesto pero fracasó, tuvo que volverse pero no fue a Luçon sino a su 
priorato de Coussay, esperará (R. 39-43). 
 
17 octubre: Luis XIII es consagrado Rey en la catedral de Reims por el cardenal 
Joyeusse. El 31  Te Deum en Notre-Dame con ocasión de la entrada solemne en París. 
Antes (día 21) Luis XIII ha ido a Coberny (Laon) peregrinando a S. Maclou, según la 
tradición, para poder tocar a los escrofulosos y llagados (L. 75-77; R. 131-133; Lu. 45-46). 
 
----------------: Enrique IV había proyectado la gran Plaza de Francia que no se llevará a 
efecto en su grandiosidad (MM. 215). 
 Invención del telescopio, con el que *Galileo descubrirá las lunas de Júpiter. 

Muere *Caravaggio. 
La dama boba y El perro del hortelano de Lope de Vega. 

 
 

1610 VICENTE DE PAÚL EN PARÍS 
 
 
17 febrero: Vicente escribe a su madre: piensa ir pronto, una vez "obtenido un 
honesto retiro" para vivir junto a ella. Mientras tanto, muerto también el Sr. De 
Comet, el joven, espera que el Sr. de Saint Martín, esposo de Catalina de Comet, 
será el valedor de la familia en el pueblo (I, 88-89; Coste I, 63-64). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    Carlos Borromeo                 Juana de L’Estonnac 
 
28 febrero-14 mayo: Vicente entra en el séquito de la Reina Margot,  como Capellán 
Limosnero (X, 17.). El cargo es conseguido por la influencia del Sr.Leclerc de la 
Foret (Dodin) o del Sr. Du Fresne (Abelly y Collet). Vicente vive ahora en la calle del 
Sena, en una casa que tiene la enseña de S. Nicolás (I, 16.17.20.21.23-25; Coste I, 
64; Román, 96).  
 

 26



14 mayo: Vicente toma en "arriendo" la Abadía de S. Leonardo de Chaumes. Abadía 
cisterciense cerca de la Rochela entre Dampierre y Verines. Pertenecía al Arzobispo 
de Aix, Pablo Hurault de L'Hopital, quien se la arrienda por 1.200 libras al año. El 
contrato de arriendo se firma en el domicilio del arzobispo propietario, 
C/Coutellerie, el viernes por la tarde del 14 de mayo de 1610, cuando se cometía, a 
pocos pasos de allí, el asesinato del rey Enrique IV (X, 14). 

El 17 de este mismo mes el arriendo pasa a Resignación. (X, 17) y el 10 de 
junio era aceptado este traspaso por el Rey (X, 21; Abelly I, 25; Mollet I, 26; Mainard 
I, 68; Coste I, 66; Román, 96). 

 
6 junio: Francisco de *Sales, con Juana Fremyot de *Chantal, a la que había 
conocido el 5 de marzo de 1604 en Dijon, fundan la Visitación en la ciudad de 
Annecy, sede real del Obispo de Ginebra. Paulo V la aprobará como Orden 
Religiosa en Octubre de 1618 (Coste, 108).  
 
16-28 octubre: Vicente toma posesión de la abadía de S.Leonardo de Chaumes, en 
la Diócesis de Saintes y se constituye en el 28 abad de la Abadía cisterciense. La 
abadía estaba en una situación lamentable, no tenía monjes y las propiedades 
apenas daban las 3.600 libras que Vicente tenía que pagar al arzobispo 
concesionario o a sus representantes: La Patriere y, luego a Pablo Tournemine. La 
tendrá que dejar en 1616 (Mollet I,ll.n.; Román,98; X,22.45). 

 

 
 

⌂ Muere Benito de *Canfeld (Capuchino). 
⌂ Es canonizado S. Carlos *Borromeo, perfecto sacerdote, muy querido de 

Vicente (IX, 80; ver Maisson et Charite, año 1964, 103-105). 
⌂ Madame de *L’Estonnac, viuda del Marqués de Montferrant, funda la 

Congregación de Notre Dame para la educación de niñas (IV, 276; VII, 176). 
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CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

�“Espero de la gracia de Dios que él bendecirá mis trabajos y me concederá 
pronto el medio de obtener un honesto retiro, para emplear el resto de mis días 
junto a usted” (su madre) (I, 88) 

�“Mis infortunios y el poco servicio que hasta el presente he podido hacer a 
la casa le podrían quitar acaso la voluntad de ello (que estudie alguno de sus 
sobrinos) pero se imagine que el presente infortunio puede presuponer suerte en el 
porvenir” (I, 89-90).  


